

## Аналитическая справка

### о муниципальных практиках патриотического воспитания детей и молодежи в муниципальном образовании «Темкинский район» Смоленской области

«Мы должны строить свое будущее на прочном фундаменте, и такой фундамент – это патриотизм».

В.В.Путин

Социально-политические изменения в обществе предъявляют новые требования к становлению социально ориентированной личности, сочетающей в себе высокий уровень общей культуры и активную гражданскую позицию. В содержании воспитания подрастающего поколения на современном этапе большое внимание уделяется гражданско - патриотическому становлению молодежи, что находит подтверждение в основополагающих законодательных актах Российской Федерации: Конституция РФ, Законе РФ «Об образовании», «Федеральной программе развития образования», «Концепции патриотического воспитания граждан РФ», приоритетный национальный проект «Образование» и др.

На сегодняшний день стала все более заметной постепенная утрата нашим обществом традиционно российского патриотического сознания. Объективные и субъективные процессы существенно обострили национальный вопрос. Во многом утрачено истинное значение и понимание интернационализма. В общественном сознании получили широкое распространение равнодушие, эгоизм, индивидуализм, цинизм, немотивированная агрессивность, неуважительное отношение к государству и социальным институтам. Проявляется устойчивая тенденция падения престижа военной и государственной службы, недопонимания значения патриотизма и гражданственности. Государству же нужны здоровые, мужественные, смелые, инициативные, дисциплинированные, грамотные люди, которые были бы готовы учиться, работать на его благо и, в случае необходимости, встать на его защиту.

Поэтому одним из приоритетных направлений работы в нашем муниципальном образовании является патриотическое воспитание детей и молодежи, формирование у них патриотических чувств, приобретения активного гражданского самосознания.

Поставлена цель гражданско-патриотического воспитания молодежи: обеспечить проведение комплексных мероприятий, направленных на формирование патриотизма и развитие чувства гражданского долга;

#### **задачи:**

- проведение научно-обоснованной управленческой и организаторской деятельности по созданию условий для эффективного патриотического воспитания молодежи;

- утверждение в сознании и чувствах молодежи патриотических ценностей, взглядов и убеждений, уважения к культурному и историческому прошлому России, к традициям, повышения престижа государственной и военной службы;

- создание механизма, обеспечивающего эффективное функционирование ценностей системы гражданско-патриотического воспитания молодежи.

Определены духовно-нравственные ценности:

- приоритет общественно-государственных интересов над личными;
- уважение к нравственным нормам;
- сознательное отношение к духовным и семейным ценностям;
- патриотизм, преданность своему Отечеству;
- преемственность, сохранение и развитие лучших традиций русского народа;
- самоотверженность и способность к преодолению трудностей;
- гуманизм и нравственность, чувство собственного достоинства;
- социальная активность, ответственность, нетерпимость к нарушениям норм морали и права.

При планировании работы учитываются традиционные общешкольные, районные, областные, всероссийские мероприятия; мероприятия, связанные с юбилейными местными и государственными датами; положения о районных, областных, всероссийских и международных конкурсах.

Основные направления в работе:

1. Молодежное общественное движение;
2. Военно-патриотическое направление;
3. Взаимосвязь школьного и воинского коллективов;
4. Спортивно-патриотическое направление;
5. Историко-краеведческое направление;
6. Волонтерское движение;
7. Поисковая деятельность.

Все эти направления взаимосвязаны и дополняют друг друга. Комплекс программных мероприятий предусматривает их воплощение в жизнь.

### **Молодежное общественное движение**

В районе организованы и функционируют:

- районная детская общественная организация имени Ю.А.Гагарина, которая насчитывает 59 человек;
- местное отделение Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ», которая насчитывает 24 человека.

Вышеуказанные детские общественные организации имеют свою форму, атрибуты и отличительные знаки; имеют свой Устав, свои правила, которым и следуют в работе. Гагаринцы и юнармейцы проводят свои слеты, сборы; участвуют в профильных лагерных сменах; принимают участие в спортивных соревнованиях, играх, акциях. На сегодняшний день для них актуальна игра «Зарница». Участники этих организаций совершают пешие летние и лыжные зимние походы по родному краю, занимаясь при этом исследовательской работой и проведением трудовых десантов. Юнармейцы принимают участие в Акции «Пост №1»

### **Военно-патриотическое направление**

Это направление включает в себя изучение военной истории России, знание Дней воинской славы, боевых и трудовых подвигов жителей района и области в годы Великой Отечественной войны; сохранение воинских традиций, связи поколений защитников Родины, организация встреч молодежи с ветеранами войны и труда, участниками локальных военных конфликтов и антитеррористических операций. Участие в акциях: «Мы помним», «Я патриот», «Бессмертный полк». Проведение конкурсов: конкурс школьных уголков «Мои знаменитые земляки», конкурс сочинений и презентаций о воинах-земляках, тружениках тыла. Проведение Уроков мужества.

### **Взаимосвязь молодежи и воинских коллективов**

Школьники и молодежь района поддерживают связь с воинскими частями г. Вязьмы и г. Смоленска, Гагаринским военкоматом. Проводятся встречи, экскурсии, конкурсы, тренировочные стрельбы, военно-полевые сборы, профориентация. Мероприятия этого направления формируют позитивный образ Вооруженных сил Российской Федерации, готовность выполнения воинского долга.

### **Спортивно-патриотическое направление**

Направление включает формирование позитивного отношения к здоровому образу жизни, неприятие асоциальных явлений, подрывающих физическое и духовное здоровье нации. Со школьниками района проводятся обязательные президентские игры и состязания. Проводятся спортивные фестивали, семейные спортивные праздники, первенства по лапте и теннису, чемпионаты, интеллектуально-игровые эстафеты. Молодежь участвует в межрегиональных соревнованиях по футболу, волейболу, баскетболу; в шахматных и шашечных турнирах; велопробегах. Проводятся традиционные соревнования по бегу «Темкинское кольцо», спартакиады допризывной молодежи.

### **Историко-краеведческое направление**

Направление нацелено на воспитание у молодежи любви к своей «малой» Родине, родному краю, ее замечательным людям; вовлечение молодежи в работу по сохранению культурных и исторических памятников боевой и трудовой славы, формирование чувства национальной гордости, национального самосознания, способности жить с людьми других культур, языков и религий. Предусмотрено проведение краеведческих чтений; проведение Дней народного единства, праздников «Национальный колорит», конкурсов чтецов, выставок и ярмарок мастеров-умельцев Темкинской земли; участие в исследовательской работе краеведческого музея; проведение праздников поселка и его улиц.

### **Волонтерское движение**

Направление предусматривает повышение жизненной активности молодежи, понимание своей значимости в будущем своего края, своей страны. Отмечается участие молодежи в акциях «Чистый берег», «Ветеран живет рядом», «Неделя

милосердия», «Зеленая Весна», «Посади дерево», «Вода России», «Георгиевская ленточка», «День здоровья», а так же в спортивных соревнованиях.

### **Поисковая деятельность**

Направление дает возможность образования и объединения подростково-молодежных общественных организаций патриотической направленности в единое воспитательное пространство для активной деятельности, расширения знаний о достопримечательностях родного края, его героической истории, открытия неизвестных страниц истории; проведение исследовательских работ в ходе военных событий на родной земле. В районе создан поисковый отряд «Надежда», структурное подразделение областного государственного казенного учреждения « Центр патриотического воспитания и допризывной подготовки молодежи «Долг», работает школа юного поисковика. Отряд участвует в Международных Вахтах Памяти, акции «Свеча скорби», захоронениях останков воинов, погибших на нашей земле, перепиской с их родственниками, составлением карт памятных мест. Поисковики проводят интересные и трогательные встречи с населением района.

В связи с ограничительными мероприятиями в 2020 году, в муниципальном образовании «Темкинский район» Смоленской области большинство запланированных мероприятия проводились в режиме онлайн. Так за календарный 2020 год в районе проведено 53 мероприятия гражданско-патриотической направленности, в том числе: патриотические акции – «Блокадный хлеб», «Не прервется связь поколений», «Письмо неизвестному солдату» (всего- 16); другие мероприятия – викторина «Освободительное движение на Темкинской земле», конкурс «Помним. Гордимся. Благодарим», фестиваль «Во имя грядущего дня» всего - 37. Количество участников в них составило – 9543 человек.

Обучающиеся общеобразовательных организаций и молодежь района участвовали в межрегиональных и международных мероприятиях гражданско-патриотической направленности: межрегиональные – 3; международные – 6.

25 сентября 2020 года Темкинский район отметил 77-ю годовщину со Дня освобождения Смоленщины от немецко-фашистских захватчиков, в этот день было произведено перезахоронение останков солдат, погибших в годы Великой Отечественной войны. Мероприятие прошло на «Поле памяти» (свой отсчет Поле Памяти в д. Овсяники Темкинского района ведет с 2001 года, как раз тогда было произведено первое захоронение). В этот день были захоронены останки 277 советских солдат, поднятых поисковиками с августа 2018 года по сентябрь 2020 года. В ходе поисковых работ были найдены 42 медальона, из них 24 прочитаны, 17 утрачены, красноармейская книжка, 4 подписных вещи, всего 29 имен...

В течение двух лет на территории Темкинского района Смоленской области работали 10 поисковых отрядов, один из которых поисковый отряд «Надежда» Темкинского района Смоленской области под руководством Таначовой Ираиды Анатольевны, директора муниципального бюджетного образовательного учреждения Замыцкая муниципальная основная общеобразовательная школа (далее – МБОУ Замыцкая МООШ).

В рамках 75-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов проходил конкурс «Лучших практик-2020», на лучшее

мероприятие по пропаганде боевых традиций Вооруженных сил Российской Федерации. К участию в Конкурсе приглашались первичные ветеранские организации ОООВ ВС РФ, региональные отделения РСВ, юнармейские отряды и поисковые объединения, другие общественные организации. Конкурс проводился по шести номинациям. В номинации «Лучшее поисковое объединение» поисковый отряд «Надежда» руководитель Таначова Ираида Анатольевна – занял 1 место.

Коллективу МБОУ «Темкинская СШ» и МБОУ Замыцкая МООШ была объявлена благодарность и вручены ценные подарки за организацию работы в области молодежной политики и гражданско-патриотического воспитания, за значительный вклад в сохранении исторической памяти о событиях и участниках Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, активное участие в подготовке и реализации проектов и мероприятий Года памяти и славы в Российской Федерации.

Информация о работе по гражданско-патриотическому воспитанию в муниципальном образовании размещается на официальном сайте Администрации муниципального образования «Темкинский район» Смоленской области, а так же на Смоленском областном новостном портале «Наша добрая Смоленщина».

В 2020 году по итогам ежегодного областного смотра-конкурса муниципальных районов и городских округов Смоленской области на лучшую организацию работы в области гражданско-патриотического воспитания Темкинский район стал победителем в 4 группе близлежащих районов. На IV Съезде патриотов Смоленщины 14 декабря 2020 были вручены награды и ценные подарки.

Гражданско-патриотическое воспитание всегда и везде рассматривается как фактор консолидации всего общества, является источником и средством духовного, политического и экономического возрождения страны, ее государственной целостности и безопасности.

Начальник отдела по образованию  
и гражданско-патриотическому воспитанию  
Администрации

 М.А. Карнилова